AÑO XXXVIII Nº 8

MADRID 1a quinc. de marzo de 1968

Precio: 1 Pta.

En la pág. 8

### Mensaje de la Reunión consultiva de Budapest

al pueblo del Vietnam

#### Declaración de las Comisiones Obreras ante la crisis actual "Las Comisiones Obreras, conscientes de

su responsabilidad y de su deber en este momento histórico, se dirigen a todos los trabajadores y a la opinión pública para exponer su posición ante los importantes acontecimientos que estamos viviendo", se dice en la primera parte de la declaración la que, inmediatamente, recuerda las más importantes luchas obreras del pasado año, las del 27 de enero y el 27 de octubre, en Asturias, Madrid, Barcelona, Tarrasa, Sabadell, Mataró, Bilbao, Sevilla, Pamplona, Valencia, Vigo, Málaga, Zaragoza y otros lugares. "El 27 de octubre -se subrayaha demostrado el grado de conciencia y organización que han alcanzado los trabajadores de todo el país, orientados y dirigidos por las Comisiones Obreras, y su decisión de defender sus justos derechos y aspiraciones... ha venido a confirmar a las Comisiones Obreras como el movimiento unitario indiscutible de los trabajadores.

La declaración califica el "plan de austeridad" de "traición a los intereses nacionales", expresión del fracaso no ya sólo de unos hombres y un gobierno "sino el fracaso de todo un régimen, tanto en su aspecto económico como en el político". Fracaso económico el entierro del I plan y el aplazamiento del II, fracaso la improvisación en unas horas de las medidas complementarias, a los pocos días de que Franco, en las Cortes, sostenía que el régimen trazaba "las perspectivas del próximo siglo". Fracaso político que ha conducido al callejón sin salida del intento de institucionalizar el Movimiento cuando el régimen está más aislado ante la conciencia nacional y más agudizadas las divisiones y enfrentamientos en su seno. Y las Comisiones Obreras subrayan la existencia de

# "Vamos hacia nuevas luchas

una "crisis de confianza nacional".

El nuevo plan, un atentado contra los trabajadores

Tras destacar las mentiras del régimen, ayer al sostener que no habría devaluación, posteriormente al tratar de justificarla con la devaluación de la libra británica, las Comisiones Obreras afirman: "El gobierno miente una vez más al hablar de austeridad "para todos". ... "La llamada "austeridad para todos" no es más que un nuevo plan de estabilización"... merced al cual "el capital monopolista seguirá beneficiándose de los bloqueos de salarios, de los despidos masivos y de un sistema de impuestos cada vez más antisocial..."

"El nuevo plan de estabilización es un atentado contra los trabajadores -- dice la declaración más adelante—. Significa los despidos masivos y, por tanto, la baja del nivel de los salarios reales y el aumento de los beneficios del gran capital. Los precios subirán inconteniblemente —ya han empezado a subir gran número de ellos reduciendo en forma sensible el poder adquisitivo y el consumo popular. Nunca las reiteradas medidas del gobierno han conseguido poner tope a las subidas de precios".

"El nuevo plan de estabilización va dirigido, en primer lugar y fundamentalmente contra los trabajadores. Mediante él se pretende suspender todos los Convenios colectivos, congelando así los salarios y sueldos durante más de un año, sin tener en cuenta los aumentos de precios que en este período se producirán y los que ya se han producido. Se pretende suspender las mejoras que los Convenios firmados el año pasado... preveian al comenzar este año..."

"Igualmente falso resulta el argumento de que el sacrificio de la "austeridad" se reparte entre trabajadores y empresarios por el solo hecho de que a éstos se les

prohibe repartirse más beneficios que el año anterior. Mientras los trabajadores sigamos careciendo del más mínimo control democrático de la gestión de la empresa, nada garantiza que ésta no pueda ocultar una parte de sus beneficios a través de hábiles manipulaciones en su contabilidad. Pero además, aunque esto no se produjera, ¿quién puede impedir que las empresas, una vez transcurrido este plazo de un año, se repartan los beneficios obtenidos durante el mismo? ¿Acaso a los trabajadores se nos permitirá dentro de un año recuperar los salarios que durante este plazo han quedado congelados?

Otro peligro que nos acecha a los trabajadores es el aumento de los despidos masivos. Según cifras oficiales... el número de parados en los once primeros meses de 1967 ha aumentado, en relación con idéntico período del año anterior, en un 40 por ciento. En todas las ramas de la producción la situación es verdaderamente angustiosa. Se multiplican los despidos. Se suceden los expedientes de crisis. Miles de trabajadores nos vemos privados de nuestro derecho al trabajo, expulsados de las empresas sin un auténtico seguro de paro y sumidos en las mayores privaciones. Esta situación se agravará hasta alcanzar niveles incalculables si no la impedimos a partir de ahora mismo. Por ello, un aspecto de nuestra lucha actual debe ser la defensa encarnizada de nuestros puestos de trabajo y el desarrollo de la solidaridad.

Además de la correspondiente congelación de salarios, idénticas medidas de paro masivo amenazan al proletariado agrícola, que al igual que el de la industria, carece ahora de la triste posibilidad, durante la estabilización de 1959, de emigrar al extranjero."

Las medidas de "austeridad" -se dice más adelante— "afectan también a los funcionarios civiles y militares y a quienes venían disfrutando de pensión como miembros de las clases pasivas. A costa de ellos, y no de los altos cargos burocráticos, se pretende llevar a cabo la "austeridad admi-

(Sigue en la página 3)

# Una fuerza esencial de la democracia española

ublicamos amplios extractos de una importante declaración de las Comisiones Obreras de España, aprobado en su II Reunión General celebrada recientemente.

Repetidamente habrá que referirse a este documento, donde certeramente se examinan la situación y las luchas actuales de la clase obrera y aspectos básicos de la crisis nacional y de la perspectiva democrática. Por hoy, sólo queremos subrayar algunas de sus características esenciales.

En primer lugar esta declaración es una nueva y viva demostración no sólo de que las Comisiones Obreras constituyen el movimiento unitario indiscutible de los trabajadores, el movimiento de unidad, organización y lucha de masas más consciente, poderoso y dinámico del país, sino que confirma su carácter irreversible, su fortalecimiento y extensión constantes.

La significación política de este hecho aparece en toda su dimensión si se tiene en cuenta la represión que el régimen hace pesar sobre las Comisiones Obreras, con acrecida intensidad a partir de la gran jornada del 27 de octubre. Violencias en la calle y en los locales de los sindicatos, destituciones de cargos sindicales y despidos, detenciones y encarcelamientos de dirigentes y otros mienbros activos de las comisiones. Todo lo han ensayado los ultras y sus mastines verticalistas. Y ¿qué ha sucedido? Ha sucedido que los trabajadores no sólo na se han amilanado, sino que, sin distinción de tendencias, engrosan el

(Sigue en pág. 5)

# El camino en la lucha contra el paro en el campo

El año pasado, decenas de miles de obreros han permanecido parados incluso los meses de junio y julio en amplísimas zonas del país. Según datos de la Secretaría General Técnica del Ministerio de Agricultra, a finales de septiembre de 1967 el paro era un 38,9 % superior al registrado el mismo mes del año anterior.

Así, incluso las peinadas estadísticas oficiales tienen que reconocer la magnitud y gravedad del fenómeno. Pero la verdad es que decenas y decenas de miles de obreros agrícolas están en paro permanente, y otros centenares de miles a lo largo y ancho del país no encuentran durante meses en que emplear sus brazos.

El paro ha aumentado los últimos meses no sólo en regiones como las andaluzas. Fuentes oficiales denuncian creciente paro en Galicia; en Badajoz, sobre todo una vez terminada la recogida de aceituna de verdeo; se registra paro en la zona naranjera de Castellón de la Plana; en Ciudad Real se ha agudizado el paro agrícola y se prevé un aumento mayor del mismo. También se registra un aumento considerable del paro en Segovia a partir del mes de enero.

Según una reciente declaración de José Navarro y G. de Canales, presidente del Sindicato del Olivo, hecha a "Pueblo", en los meses a venir se... "producirá un fuerte aumento del porcentaje de desempleo procedente del campo, que AUMENTARA LA CIFRA ESTI-MADA RECIENTEMENTE EN 250.000 PARA-DOS". (Se refiere sólo a los del campo.)

En perspectiva tenemos, pues, nuevos centenares de miles de parados, nuevos centenares de miles de hogares en los que no entrará jornal.

Ante esta situación trágica son indignas las últimas declaraciones de Díaz-Ambrona hechas el día 6 de febrero en una rueda de prensa. Refiriéndose al paro y después de dar cifras que arrojan un aumento del mismo del 38 % en 1967, declara: ... 'cifras todas ellas que están dentro de límites todavía ACEPTA-BLES" (¡Sic!)

Si Díaz-Ambrona, que es Ministro del Paro, acepta satisfecho esta situación de injusticia, muy al contrario, los obreros agrícolas no la aceptan y cada vez con más decisión muestran que no están dispuestos a pagar los platos rotos de la política anticampesina del régimen.

Los jerarcas sindicales y las autoridades, incapaces de resolver nada, cuando tratan del paro sólo saben hablar de esas llamadas "subvenciones para mitigar sus efectos". Los obreros agrícolas saben por experiencia que esas "subvenciones", cuando se conceden, no resuelven nada y además nunca llegan a manos de los obreros. Este es un hecho reconocido en las propias resoluciones de la Reunión

#### Inicua condena por distribuir " MUNDO OBRERO"

El Tribunal de Orden Público ha condenado a dos años de prisión y mil pesetas de multa al obrero asturiano Indalecio Castro « por distribuir ejemplares de M.O. ». Esta inicua condena demuestra, entre otras cosas, el temor a las verdades que extiende el órgano de nuestro Partido y es un intento de provocar el miedo a su difusión. Vano empeño, pues ni en los tiempos que se condenaba a muerte y se asesinaba por ese mismo « delito » se logró impedir la divulgación de «Mundo Obrero» entre las masas. Hoy es más imposible que nunca. Hay millares y millares de Indalecios Castros que se encargan de difundirlo entre los trabajadores y el pueblo.

Nacional de la Sección Central de Trabajadores del Campo. La del día 20 de diciembre pasado, decia: "los dirigentes sociales de algunas provincias expusieron el malestar que en los medios rurales se acusa como consecuencia de la defectuosa distribución y empleo que se viene haciendo de estos fondos... calificándose de indignante, anticristiano y antipatriótico el que este dinero... pueda destinarse caprichosamente para restauración de edificios, arreglo de conventos-colegios o iglesias, en los que se emplea un mínimo de jornales y NUNCA DE TRABAJADORES CAMPESINOS.

Es verdad que la política agraria del régimen profundiza cada vez más la crónica crisis agraria. Ahí están la reducción drástica del algodón, que ha originado la pérdida de centenares de miles de jornales y la crisis de la remolacha, respecto a la cual la reciente orden sobre la campaña 1968, al no satisfacer las demandas campesinas, pone en peligro otros centenares de miles de jornales al reducirse las áreas de siembra. Lo mismo ocurre con las prohibiciones de siembra y reposición en la vid. Podrían seguirse los ejemplos.

Pero también es verdad que hay más tierras abandonadas que nunca, más labores sin hacer que nunca. Esta realidad está a la vista de todos en el campo.

De ello toman cada día mayor conciencia los obreros agrícolas, que no son los culpables de esta situación. En sus luchas plantean con claridad, y con la sencillez del que sabe, el camino de la lucha contra el paro: ¡ Queremos trabajo y tierra! Ahí están, esperando brazos que las trabajen, decenas de hermosas fincas abandonadas o mal cultivadas. Pedimos que se nos entreguen para hacerlas producir con la ayuda necesaria para poder vivir. ¡ Trabajo para todos y salarios suficientes, de lo contrario, un seguro de paro no inferior al 75 % de los salarios reales!

Este es el camino en la lucha contra el paro en el campo. Por este camino han sido movilizados ya con éxito contenares y miles de obreros en diferentes provincias. Este es el camino que han seguido recientemente los obreros de Iznalloz, Moraleda, Palma del Río y otros pueblos de Córdoba, los de Pinos Puente de Granada. En ese camino los obreros agrícolas, cuando están unidos, encuentran el apoyo de otras fuerzas sociales del campo. como ocurrió en Iznalloz y otros lugares. A medida que se vayan incorporando nuevos millares y millares de trabajadores en este camino de lucha contra el paro, no habrá fuerza capaz de impedirles que consigan sus justas y legitimas reivindicaciones.

## La acción de los colonos de Lérida:

# La tierra es suya

Hace años que dura la lucha de las 830 familias que trabajan las 3400 hectáreas de los 12 BENEFICIADOS del latifundio de la Catedral de Lérida. La denuncia pública del caso, la unidad de los colonos y el apoyo que han encontrado entre los trabajadores y clases medias leridanos, ha permitido desbaratar los planes de los usurpadores designados, por las jerarquias eclesiásticas, como BENEFICIADOS de unas tierras que, en justicia, debían poseer quienes las han laborado y las laboran.

El escándalo adquirió su punto culminante el 10 de febrero. Los BENEFICIADOS, al no lograr vender las tierras por 400 millones de pesetas, amenazaron a los colonos con el desahucio. Se proponían provocar el pánico y la desbandada. Los más ricos —una ínfima minoría— están dispuestos a comprar. Los más pobres -más de 500- escribieron al Nuncio denunciando el atropello y razonando, su decisión de permanecer unidos, organizados y activos para defender los bienes que a esas tierras aportaron sus antepasados, colonos también, que con su esfuerzo enriquecieron áridas parcelas convertidas hoy en vergel.

Hace cuatro siglos que, de padres a hijos, familias campesinas modestas trabajan esas 3.400 hectáreas. Las acumuló la Iglesia cobrándose misas y absoluciones a señores feudales y terratenientes. El Obispo de Lérida y algunos Grandes de España designan a los BENEFICIADOS LAICOS, sociedad amañada para burlar la Ley de Desamortización de Mendizábal. Por esas tierras reciben los BENEFI-CIADOS 7 millones de pesetas anuales de renta. Ahora, que los vientos soplan contra el régimen, nombran un abogado para gestionar la venta individual de las tierras pidiendo por ellas 400 millones. Los colonos se organizan para defenderse: proponen comprar la tierra colectivamente, con créditos estatales a largo plazo. Están dispuestos a pagar 70 millones. Los BENEFICIADOS no aceptan. Los colonos reciben orden escrita de desahucio, pero no ceden. Se unen y nombran una Comisión que va a Madrid. Exponen al Nuncio (árbitro en su calidad de representante del Vaticano) sus derechos y sus propuestas. El Nuncio propone un compromiso para poner fin al escándalo. No había desahucio y los 400 millones exigidos por los BENEFICIADOS son rebajados a 100. "¿ Por qué ese bajón? dice uno de nuestros corresponsales- porque no tiene fuerza moral para acallar la voz de la opinión pública escandalizada de tanta corrupción. Si embargo -añade nuestro camarada- el Nuncio no quiso dialogar con los colonos a base del contrato de compra y venta de 1935."

En 1935, bajo la República, se efectuó la venta de esas tierras a la "Unió de Colons". El contrato tenía en cuenta las mejoras realizadas en las tierras por generaciones de colonos y la indemnisación se fijaba en un millón de pesetas a pagar en diez años. A medida que la República adquirió un caráter más popular —durante la guerre— (El ministro de agricultura era un comunista: Vicente Uribe) los colonos trabajaron las tierras como propias. La deuda fue anulada.

El franquismo restableció de nuevo el poder del latifundio pero los campesinos de más de cuarenta años no olvidan que la República comenzó a poner fin a ese anacronismo bochornoso. Los más jóvenes lo saben. Se defienden con una energía y una inteligencia que les gana el apoyo de importantes sectores

de la provincia.

Los colonos encuentran también el apoyo de los sacerdotes jóvenes, aunque ello suponga enfrentarse con el Obispo. Cuatro de esos curas han denunciado el atropello en el libro "¿ Concilio o Rebeldía ?" y un sacerdote de pueblo ha dicho a' los colonos: "PER JUSTICIA AQUESTA TERRA ES VOSTRA" ("En justicia, esta tierra es vuestra.")

Nosotros pensamos que los colonos de Lérida, no sólo tienen razón en defenderse contra el intento de venta leonina y el desahucio sino que deben ser considerados PROPIETARIOS LEGITIMOS de las tierras que

trabajan.

# una fuerza esencial de la democracia...

(Viene de la primera página)

movimiento unitario de las C.O. Ha sucedido que nada de eso ha podido quebrar la tendencia general de las comisiones a fortalecerse, a extenderse a nuevas fábricas, a nuevas ramas, a otras provincias. Ha sucedido que el prestigio y la autoridad de las Comisiones se acrecienta constantemente entre la clase obrera y más allá de la clase obrera, y que su actuación, como prueba este documento, adquiere cada día un nivel político más alto.

Mientras tanto, et Sindicato Vertical, que ante el plan de miseria « vuelve a mostrarse una vez más —digámoslo con palabras de la declaración— como el instrumento dócil de la política de los monopolios y como el enemigo declarado de los trabajadores», se ha hundido más, si ello es posible, en el descrédito y en la impotencia y aparece cada día más ostensiblemente, incluso a los ojos de los patronos, como una ficción fantasmagórica, mantenida por el régimen y sin otro respaldo, en sus « relaciones » con el mundo del trabajo, que la que le dan las porras de la policía y las condenas de los tribunales. Mientras tanto también, los ultras, el

régimen, ven achicarse la base en que asientan los pies y agravarse su enfrentamiento, su incompatibilidad con la na-

ción, con la España real.

La vitalidad, la madurez y la altura política que impregnan esta declaración pregonan cuan vanas son las ilusiones de los ultras —si es que todavía conservan alguna- de hacer retroceder a las Comisiones Obreras, por la represión, a catacumbas de espera e inactividad. Precisamente, éste es un documento de ofensiva. Tras denunciar las medidas económicas del Gobierno como « un atentado contra los trabajadores», tras oponer un rotundo no a la congelación de salarios, a los despidos, etc, las Comisiones Obreras declaran : « En este momento crítico, los trabajadores anunciamos nuestra decisión de seguir luchando incansablemente por nuestros derechos y aspiraciones ». Elevando el nivel de sus acciones, como se añade más adelante, por mejoras sustanciales, por « la conquista de un auténtico sindicato obrero, unido, democrático e independiente »... por el derecho de huelga, por las libertades democráticas.

A l llegar aqui hemos de detenernos en de la declaración. En ella, junto a las reivindicaciones específicas de los trabajadores, se plantean y se llama a la lucha por ellas— otras de un amplio contenido democrático que interesan a toda la población si exceptuamos a la oligarquía de privilegiados y a sus servidores. Las C. O. denuncian las

#### la F.S.M. interviene en favor de Marcelino Camacho y los hermanos Ibarrola

La F.S.M. se ha dirigido al Tribunal Militar de la IV región y al Tribunal de Orden Público de Madrid, protestando por las detenciones arbitrarias que sufren Marcelino Camacho y los hermanos lbarrola y exijiendo en nombre de millones de trabajadores el fin de la represión anti-obrera, y los procedimientos de excepción, inadmisibles para enjuiciar actividades laborales, así como el reconocimiento de los derechos de asociación, de reunión y manifestación, conforme a los convenios de la ORGANIZACION INTERNACIONAL DEL TRABAJO y la Carta de los Derechos del Hombre.

« arcáicas estructuras económicas, sociales y politicas, sin cuya radical transformación nuestro país se seguirá debatiendo indefinidamente en crisis periódicas, cada vez más agudas y frecuentes que impiden su desarrollo». Y reclaman en consecuencia cambios estructurales: una profunda reforma agraria; reforma del sistema financiero, con la nacionalización de la Banca; reforma del sistema fiscal y otras. Con esta conclusión que, por su importancia, no es posible dejar de citar :

«La puesta en práctica de estas transformaciones exigiría un Gobierno de amplia representación social y nacional, que garantizase el libre ejercicio de las libertades democráticas fundamentales (libertad de asociación, reunión y expresión, derecho de los distintos pueblos y nacionalidades que componen el país a decidir su propio destino) y que dictase una amnistía general. Asimismo, la alternativa bajo la que actuase este Gobierno habría de ser la que libre y democráticamente eligiese el pueblo: soló la voluntad nacional, libremente expresada, puede determinar el futuro institucional de nuestro país. »

En la actualidad estos son anhelos comunes a la inmensa mayoría de los españoles. Son necesidades nacionales sin cuyo cumplimiento no podrá haber sensible me-

jora en la vida de aquéllos, ni España podrá alcanzar los ritmos, de desarrollo que vitalmente necesita. Planteándolas, llamando a la acción para convertirlas en realidad, las C.O. confirman, en su plano el puesto de vanguardia que la clase obrera ocupa en la lucha contra la dictadura y por la democracia. Confirman asimismo cuan plenamente coinciden los intereses y aspiraciones de la clase obrera con los intereses y aspiraciones nacionales.

¡Cómo contrastan estas posiciones, este sentido de responsabilidad, con la política de Franco y los ultras, en brutal contradicción con las necesidades y anhelos del

país!

La declaración reitera a todos que el nuevo movimiento obrero es una fuerza esencial para la conquista de la democracia, que es y será, en mayor medida cada día, una fuerza esencial de la democracia española. Nadie, interesado en salir de esta situación, podrá dejar de contar con ella.

Los trabajadores, por su parte se sentirán vigorosamente estimulados por el llamamiento que en la declaración se les hace a fortalecer las comisiones ya existentes, a crearlas donde aún carecen de ellas, a redoblar en sus acciones. Ese es el camino para elevar la lucha, para avanzar hacia la huelga general política y hacia la huelga nacional, para impulsar la lucha general de los españoles por acabar con la dictadura.

# Crónica de Valencia

Reproducimos los principales párrafos de una crónica que nos envía un corresponsal de Valencia:

#### El paro y el bloqueo de salarios

« Según datos proporcionados por los sindicatos verticales son ya 15.000 obreros parados los que están controlados en esta provincia. La perspectiva es que en estos próximos meses esta cifra se multiplique por dos o por tres. Hasta ahora han sido afectados fundamentalmente los trabajadores de pequeños talleres y obras. Pero la situación de crisis es latente en MACOSA, ELCANO y también, aunque en menor medida, en la UNION NAVAL DE LE-VANTE y en ALTOS HORNOS DE SA-GUNTO.

Se impone luchar contra los despidos en todas partes y exigir un seguro de paro suficiente. Las Comisiones Obreras se proponen organizar en las barriadas populares y en los centros a donde los parados acuden, comisiones constituidas por ellos mismos y que luchen, junto a los demás obreros, por el derecho al trabajo.

Aquí, como en todas partes, se plantea la necesidad urgente de romper el bloqueo de salarios. El camino a seguir lo indican los trabajadores de ACEROS DEL TURIA que, bajo la dirección de su Comisión Obrera, han arrancado recientemente 25 pts diarias de aumento para todos. Las Comisiones Obreras son muy necesarias en todas las empresas de Valencia. La acción exclusiva de jurados de empresa y enlaces es importante pero insuficiente. Los cargos sindicales, elegidos por los trabajadores, actuarán con más decisión si tras ellos tienen a la comisiones elegidas democráticamente.

Otro motivo de inquietud es la represión que se está ejerciendo contra honrados trabajadores que habían sido elegidos en las últimas elecciones sindicales. Pero la experiencia está demostrando que también es posible luchar y vencer contra estas injusticias. Ahí está el ejemplo de Sagunto donde la masa obrera actúa valientemente defendiendo a sus representantes en el Jurado de empresa. Gracias a ello, estos hombres no han podido ser sancionados hasta el presente. En cada empresa, barriada, etc, es necesario proteger a los representantes obreros. »

#### Los avances del nuevo movimiento obrero

« El nuevo movimiento obrero valenciano sigue adelante y cada vez llega a nuevos lugares de trabajo. Frecuentemente se celebran asambleas de las C.O. La orientación de las C.O. de prepararse para una acción general de protesta es vista con simpatía en las fábricas. Lo que hace falta es que los trabajadores lo organicemos todo minuciosamente. Para ello hay que imponer el derecho a reunirse en las empresas. Hay que celebrar decenas de asambleas en lugares de trabajo, en los barrios y pueblos. Van existiendo condiciones para la constitución de Comisiones Obreras por rama de industria y en los diversos sectores. Hemos de fortalecer las C.O. en las grandes empresas.

Empiezan a desempeñar un papel importante las Comisiones Juveniles que actúan en el seno del nuevo movimiento obrero. En las calles de Valencia han aparecido varias veces grandes letreros contra el régimen, reclamando libertad y amnistía.

Por otra parte, ya se han constituido varias comisiones de vecinos que son un apoyo interesante para el movimiento obrero. »

#### Acción de protesta de los productores de agrios

« En el campo valenciano cunde también la protesta. Nuestras exportaciones de agrios siguen descendiendo. El año pasado fueron exportadas cerca de 1.300.000 toneladas, pero en esta campaña nadie cree que puedan rebasarse las 800.000. Esto constituye un duro golpe para los productores de agrios. De su estado de animo nos da idea este echo: ante la decisión del Gobierno de imponer los cupos semanales, se produjo entre ellos tal indignación que paralizaron sus actividades durante dos días. En vista de lo cual las autoridades se vieron obligadas a suprimir dichos cupos.»

CORRESPONSAL.

# 30 millones de pesetas para el Partido Comunista de España en 1968

A campaña económica de ayuda al Par-tido lanzada por el Comité Central ha sido acogida, como era de esperar, con elevada comprensión política por los cuadros dirigentes del Partido. En las organizaciones la discusión está abierta. Las habidas ya en algunos Comités provinciales, se han caracterizado por el método correcto empleado en la discusión del llamamiento del Comité Central. No lo han abordado pensando sólo en las medidas prácticas inherentes a la gran tarea; han dado prioridad al examen de la situación política y las grandes luchas en perspectiva. Al proceder así, la discusión, amplia y abierta, ha permitido que cada uno y todos los miembros de los órganos dirigentes provinciales estén políticamente mejor armados, tengan más claridad, más riqueza de argumentos políticos para ayudar a las organizaciones que se hallan bajo su responsabilidad.

Es cierto que la cifra a recaudar en 1968 de 30 millones de pesetas causó, por su volumen, cierta sorpresa en algunos camaradas, hecho nada extraño si se tienen en cuenta las dificultades de todo orden existentes para un Partido clandestino como el nuestro, que tiene que actuar en las difíciles condiciones políticas impuestas por un régimen fascista. Pero la discusión, el ahondamiento en los problemas políticos, el examen amplio y profundo del momento actual de España y de nuestros deberes de Partido de vanguardia de la clase obrera y del pueblo, disipó las dudas, las vacilaciones que pudieran existir, y el optimismo consciente predominó al final de las

reuniones.

Si queremos que la campaña económica consiga y sobrepase los límites de los 30 millones fijados, es necesario que en las demás organizaciones del Partido, en los Comités de barrios y en las células, la discusión esté orientada en la misma dirección de las celebradas hasta ahora y conocidas por nosotros en los Comités provinciales; que éstos tomen las medidas que corresponden a sus responsabilidades de dirigentes y prestarles sin regateos la ayuda política que necesiten para mejor comprensión de la gran tarea; que el optimismo y el entusiasmo que ha coronado las reuniones de los Comités provinciales sea común a todo el Partido, a todas las organizaciones y militantes. Esa es la base del éxito de la difícil tarea.

S necesario señalar, por lo que también tiene de positivo, que los compromisos económicos, las cifras que VOLUNTARIA-MENTE se han fijado los Comités provinciales como contribución a la campaña de los 30 millones, han sido ampliamente fundamentadas, partiendo en primer lugar de las experiencias del trabajo de masas realizado por las organizaciones y militantes y sus positivos resultados. La mayor ligazón con las masas les ha permitido comprobar a todos y cada uno la simpatía con que cuenta nuestro Partido entre los obreros y campesinos, entre los estudiantes, intelectuales y profesionales, incluso en esa inmensa capa de industriales y comerciantes modestos que también sufren los zaparzos del régimen. El llamamiento del Comité

#### RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE NUEVAS ONDAS

De 7 h. a 7,55: 19, 21, 25 y 30 metros.

De 14 a 15 h.: 17, 19, 21 y 25 metros.

De 17 a 20 h.: 17, 19, 21 y 25 metros.

D- 20 h - 0.15 h - 25 30 y 32 motros

De 20 h. a 0,15 h.: 25, 30 y 32 metros.

Central no está dirigido solamente a los miembros del Partido; llama también a los simpatizantes y amigos, cuya cifra es incalculable, pero que cualquiera puede tener una idea de su volumen a través de sus relaciones personales con los obreros en las fábricas, con sus vecinos, en los centros culturales, artísticos, etc., y, especialmente, por el hecho innegable de la acogida Y APLICACION de la política del Partido por las grandes masas.

Sabemos —y es un sintoma muy positivo — que muchos Comités provinciales han decidido seguir el ejemplo del Comité Central, asignándose cada uno de sus miembros una contribución personal de 3.000 pesetas, para hacerlas efectivas en el curso del año.

Otro hecho también positivo es la propuesta de una gran organización del Partido, que cuenta con varios miles de afiliados, sugiriéndoles a sus militantes que contribuyan personalmente con 1.500 pesetas, pagaderas por fracciones mensuales. Este esfuerzo económico personal es TOTALMENTE VOLUNTARIO. Ningún camarada debe ser presionado y muchisimo menos criticado, si por las razones que sean, no puede hacerlo en la proporción propuesta. La voluntariedad es la única norma que debe regir y evitar todo roce, todo enfrentamiento, que sólo podría conducir a crear dificultades. Cada militante debe contribuir económicamente con aquello que pueda y su propia conciencia determine.

#### Lista nº 3

MADRID. — Un toledano: 300 Pts.; Técnicos: 300 Pts.; Dos viejos camaradas (dos entregas): 6.000 Pts.; Dos amigos: 200 Pts.; De V.F.V. de Madrid: 850 Pts.; Dos amigos de Clunic: 1.700 Pts.; Un grupo de viejos camaradas: 1.200 Pts.; De E. S.: 100 Pts.; Grupo Mariana de Pineda: 225 Pts.; Metritense: 1.000 Pts.; Grupo Narciso Julián (2 entregas): 2.100 Pts.; Amigo Río Adaja: 725 Pts.; C. L. 1 (2 entregas): 2.035 Pts.; Mañana Proletario: 1.174 Pts.; M. por el Bien: 1.455 Pts.; Grupo Constantina Pérez : 1.100 Pts.; De un amigo de Ventas: 200 Pts.; De T. E.: 525 Pts.; "Hora de España" (4 entregas): 1.430 Pts.; Grupo Pedro Rubio (3 entregas): 250 Pts.; Unas simpatizantes las 5 X (2 entregas): 600 Pts.; Grupo Rafael Abad: 13.000 Pts.; Grupo Vegetariano: 1.300 Pts.; Grupo Pequeños Industriales: 3.000 Pts.; Grupo Gerardo (2 entregas): 2.975 Pts.; De una familia madrileña: 500 Pts. Del Grupo B. de M. (2 entregas): 2.450 Pts.; De un pastor Salamanca SAC: 125 Pts.; De un soldado madrileño: 100 Pts.; De un panadero madrileño: 75 Pts.; De Manolo: 200 Pts.; Un industrial de Madrid (3 entregas): 400 Pts.; Grupo Acción Madrid: 2.000 Pts.; José Díaz (Toledo) (2 entregas): 200 Pts.; Grupo de Alcarreños P.: 2.500 Pts.; C L 0,50, no 1 nov. (2 entregas): 326 Pts.; C L 0,50, no 2: 100 Pts.; La de la Higuera: 25 Pts.; Un campesino de Arrebal: 25 Pts.; Coviñas grupo nº 1, 1a entrega (2 entregas): 240 Pts.; Coviñas grupo nº 2, 1a entrega (2 entregas): 250 Pts.; Coviñas grupo nº 3, la entrega (2 entregas): 100 Pts.; Quijote de Alcazar (2 entregas): 200 Pts.; Estrella Roja: 200 Pts.; Emilio (2 entregas): 1.500 Pts.; Viuda de un camarada y su hija: 26.500 Pts.; Juan Madrid: 100 Pts.; Juan Jiménez (Murcia): 2.200 Pts.; Los Mertinos: 1.200 Pts; Eduardo Martínez Torres: 500 Pts.; Puertollanero: 200 Pts.; Carlos Cámara: 200 Pts.; De Paco: 500 Pts.; Grupo Ozmar: 600 Pts.; Grupo Angelines: 200 Pts.; Grupo Guevara (2 entregas): 20.000 Pts.; Un amigo ayuda : 5.000 Pts.; Ayuda Máximo Gorki: 3.000 Pts.; De CC: 150 Pts.; De Pedro Antonio: 250 Pts.; Viuda camarada y dos hijas: 200 Pts.; C L 0,50 P: 750 Pts.; C L 0.50 J.: 410 Pts.; Una mujer de Mora: 100 Pts.; M. Y. (S.) (2 entregas): 3.287,50 Pts.; Un donativo: 60 Pts.; P. I. (4 entregas): 4.370 Pts.; P. 1 J.: 325 Pts.; C.A. 1 (4 entregas): 1.210 Pts.; A.C.P.: 710 Pts.; I. N (4 entregas): 415 Pts.; C.R. 2 (4 entregas): 180 Pts.; Un minero: 100 Pts.; Antonio López: 100 Pts.; El Pupa de Madrid: 300 Pts.; Uno de los 14: 100 Pts.; Uno del 1º Regimiento: 300 Pts.; Antonio López: 100 Pts.; Un pintor: 100 Pts.; Un marmolista: 100 Pts.; Amigo M. L. (2 entregas): 6.000 Pts.; De Angel: 9.000 Pts. GRANADA. - De B. T.: 1.880 Pts.; De F., (2 entre-

GRANADA. — De B. T.: 1.880 Pts.; De F., (2 entregas): 900 Pts.; De F. (2 entregas) Ayuda Propia: 282 Pts.; De H. (2 entregas): 179 Pts.; De U. H. P. 150 Pts.; De U. H. P. Ayuda a Prop.: 150 Pts.; De J.C. 2: 175 Pts.; De J.C. 2 Ayuda a Prop.: 125 Pts.; Camarada M. de F.: 500 Pts.

CADIZ. — Ayuda Cádiz: 175 Pts.; San Fernando: 1.410 Pts.; De un Panadero: 50 Pts.; De Pueblo nº 5

F.B.: 235 Pts.; Jerez de la Frontera: 1.018 Pts.; Felipe: 130 Pts.; De Puerto de Santa María: 2.000 Pts.; De Rafa: 100 Pts.; De Portu: 50 Pts.; De Angel:

70 Pts. MALAGA. - Del grupo los Castristas: 4.885 Pts.; Estrella Roja del Sur: 1.000 Pts.; De campesinos de Velez y la comarca (2 entregas) : 1.300 Pts.; De 2 amigos de la provincia: 80 Pts.; Del grupo primero: 520 Pts.; De un malagueño: 1.000 Pts.; Grupo de jóvenes inconformistas (2 entregas): 450 Pts.; Grupo campesinos de Ara: 1.510 Pts.; Peña 50 aniversario: 280 Pts.; Un simpatizante: 200 Pts.; Grupo T. (2 entregas): 445 Pts.; Grupo P. (2 entregas): 565 Pts.; Grupo G. (2 entregas): 175 Pts.; A. J. Campesinos de Málaga: 625 Pts.; Grupo Miguel Hernández: 300 Pts.; Grupo P. L.: 1.055 Pts.; Grupo S.S. (2 entregas): 385 Pts.; Grupo T. D.: 75 Pts.; Seis amigos de Málaga: 800 Pts.; Varios grupos: 4.600 Pts.; De cinco L.: 1.000 Pts.; De grupo C. C.: 200 Pts.; De (¿?): 5 Pts. MURCIA. -- De L. I.: 25 Pts.; De un communista

ASTURIAS. — De Avilés: 2.195 Pts.; De Gijón: 6.044 Pts.; De Langreo: 17.125 Pts.; De Laviana: 8.150 Pts.; De Mieres: 39.020 Pts.; De Oviedo: 350 Pts; De Sama: 9.995 Pts.; De Carbayón: 600 Pts.; De "C. X. 2" (2 entregas): 1.955 Pts.; Un campesino (2 entregas): 300 Pts.; Dos campesinos de V. S.:

de 13 años: 15 Pts.; De un comunista de 16 años:

2.000 Pts.; De X. 2 de Gijón: 50 Pts.; De 3 X.: 25 Pts.; De V.: 425 Pts.; De un camarada: 1.000 Pts.; Ayuda a M.O.: 235 Pts.; De M.G.M.: 1.000 Pts. LEVANTE. — Grupo P.K.: 1.000 Pts.; De P.X. 2, un grupo de mujeres: 1.750 Pts.; De P.K. 2, un grupo de hombres: 9.130 Pts.

ARAGON. — De un pueblo de la ribera del Cinca (2 entregas): 2.100 Pts.; De un pueblo de la ribera del Alcanadre: 1.100 Pts.; De 2 amigos de Fonz (2 entregas): 400 Pts.; Los del 14 de diciembre: 1.200 Pts.; De otro pueblo de la ribera del Cinca: 6.000 Pts.; De camaradas de Zaragoza: 6.150 Pts.; De camaradas del Bajo Aragón: 8.960 Pts.; De camaradas de la Ribera del Ebro: 150 Pts.

GUIPUZCOA. — Del grupo 7 M. T.: 6.000 Pts. El grupo manchego nº 1: 2.000 Pts.; De Fermín: 500 Pts.; De español-portugués: 25 Pts.; Nobleza baturra (3 entregas): 75 Pts.; De Ramón y Daniela: 2.000 Pts.

Grupos: Larrañaga: 200 Pts.; Cisneros (2 entregas): 276 Pts.; 15 de abril (2 entregas): 297 Pts.; 5º Regimiento (2 entregas): 28 Pts.; Narciso Julián: 110 Pts.; Carlos Marx: 276 Pts.; Julián Grimau: 207 Pts.; Un simpatizante N. J.: 138 Pts.

« Amigos de Zurich »: 21.761 Pts. De Rotterdam: 96 Pts.

De una señora alemana: 35 Pts.
Les Comités Provinciales de U: 4.285 Pts.; ALN: 770 Pts.; ALS: 13.600 Pts.; ALE: 45.800 Pts.; ALO: 3.285 Pts.; B.: 10.455 Pts.; AK: 31.430 Pts.; AS: 787 Pts.; R: 25.945 Pts.; Y: 31.430 Pts.; AN: 5.314 Pts. Cinco colaboradores del C.C. del grupo VI.: 15.000 Pts.; Un colaborador del C.C. del grupo API:

TOTAL DE LA 3a LISTA: 529.560 Pts.
Suma de las listas anteriores: 544.070 Pts.
TOTAL hasta la fecha: 1.073.630 Pts

TOTAL hasta la fecha: 1.073.630 Pts. 28 de febrero de 1968.

#### Muerte de dos veteranos del Partido

# y José Franco Palacios

Recibimos la noticia del fallecimiento de estos dos abnegados camaradas cuya muerte no sólo es una pérdida para nuestro Partido, sino para el movimiento obrero.

El camarada Gurumeta trabajó desde niño en la industria panadera. Militante ya en su juventud, fue en la década de los treinta el primer concejal comunista de Chamartín. Junto a su trabajo en el Partido desarrolló una intensa actividad en el sindicato de panaderos de la UGT. Después de muchos años de cárcel se incorporó de nuevo a la lucha. Los nuevos y jóvenes dirigentes de los obreros panaderos tuvieron siempre en él un orientador un maestro.

José Franco Palacios pasó en las cárceles franquistas más de la mitad de su vida, la mayor parte en Burgos. Fue otro ejemplo de fidelidad al Partido, a la causa obrera y democrática. Tantos años de cárcel no pudieron minar su firmeza revolucionaria pero sí su salud. Ha muerto cuando sólo Îlevaba dos años en libertad.

Al expresar el dolor del Partido por la muerte de estos dos camaradas, Mundo Obrero rinde homenaje a su vida. Ambos fueron de esos hombres que durante años y años contribuyeron a la germinación de esta España que renace.

# peclaración de las Comisiones Obreras ante la crisis actual

(Viene de la primera página.)

nistrativa"... "Otro tanto podemos decir del pequeño y mediano propietario agrícola, quienes seguirán siendo olvidados por el sistema de crédito... esquilmados por los impuestos y ahogados por el absurdo y arbitrario funcionamiento del sistema de precios de sostenimiento. Igual sucede con el pequeño y medio industrial y comerciante. Contra ellos va dirigido, fundamentalmente, la "selección" impuesta en el crédito bancario..."

Las Comisiones Obreras denuncian segui-

damente "la incalificable actitud del Sindicato Vertical que, en su vergonzosa declaración del 24 de noviembre, no sólo se pliega servilmente a los propósitos del gobierno, permitiendo de forma incondicional el bloqueo de salarios durante más de un año, sino que incluso va más allá, al admitir un aumento en los precios del 2,5 por ciento, del que ni siquiera hablaban las declaraciones gubernamentales. De esta forma, el Sindicato Vertical vuelve a mostrarse una vez más como el instrumento dócil de la política de los monopolios y como el enemigo declarado de los trabajadores".

## Defenderemos la democracia sindical

"Por ello, hoy más que nunca, se hace imprescindible la lucha por la conquista de un auténtico Sindicato obrero, unido, democrático e independiente de los patronos, del Estado y de los partidos políticos. Frente a la nueva Ley sindical, que el Sindicato Vertical está preparando a escondidas de los trabajadores con el propósito de maniatar aún más nuestros derechos y nuestras reivindicaciones, nosotros seguiremos defendiendo en las fábricas y en tajos, en las minas y en los talleres, en tas oficinas y en calles, el Anteproyecto de Ley Sindical elaborado por las Comisiones Obreras, y aprobado democráticamente y por unanimidad por más de un millar de representantes de los trabajadores madrileños en la Asamblea de Orcasitas y ratificado después en nuestra Asamblea Nacional del pasado mes de junio. Seguiremos defendiendo con todas nuestras fuerzas la convocatorio de un Congreso Democrático de Trabajadores en el que seamos nosotros mismos, y no los jararcas del Sindicato Vertical, quienes decidamos la forma de nuestro futuro sindicalismo.

En este camino, comprendemos y apoyamos la justa lucha que mantienen los estudiantes por afianzar y desarrollar su Sindicato Democrático y por la reforma de la Universidad que nos abra las puertas de ésta a los trabajadores, y nos solidarizamos con ellos ante las medidas de represión que padecen, tan injustas y brutales como las que se ejercen sobre nosotros.

## El momento actual exige profundos cambios estructurales

La agravación de la crisis nacional, de que han sido reflejo las últimas medidas, es prueba de la incapacidad total del Régimen para resolver los problemas nacionales; es obra, también, del mantenimiento de unas arcáicas estructuras económicas, sociales y políticas, sin cuya radical transformación nuestro país se seguirá debatiendo, indefinidamente, en crisis periódicas, cada vez más agudas y frecuentes, que impiden su desarrollo.

La sustitución de estas estructuras, que sólo benefician a la minoría privilegiada del capital monopolista y de la aristocracia terrateniente, por otras de nuevo tipo, adaptadas a los tiempos presentes y a las normas de convivencia democrática, va en interés de la inmensa mayoría del país y, fundamentalmente, de la clase trabajadora.

Por ello, las Comisiones Obreras, como fuerza determinante que somos, y, particularmente, como movimiento obrero, cumplimos nuestro deber de exponer lo que, en nuestra opinión, constituyen, en el momento actual, las transformaciones esenciales que exige el desarrollo de la economía del país, como etapa previa hasta la emancipación de nuestra clase.

1º Una profunda REFORMA AGRARIA que, sin olvidar el problema del minifundio, se guie, en lo esencial, por el principio de "la tierra para quien la trabaja". Sólo mediante una radical transformación de las actuales estructuras agrarias pueden satisfacerse las imperiosas necesidades de consumo del mercado nacional y facilitarse la recuperación de nuestra balanza de pagos.

2º Reforma del sistema financiero con la nacionalización de la Banca, dentro de un marco democrático, y su inserción en un sistema de crédito a corto y a largo plazo, que garantice el acceso de todas las personas, instituciones y empresas, indiscriminadamente, a las fuentes de financiación, y que permita una política crediticia encauzadora del desarrollo económico en bene-

ficio del interés general.

3º Reforma del sistema fiscal, dando prioridad al impuesto progresivo, como mecanismo de igualización de rentas y de fomento de la inversión productiva.

4º Reforma del sistema de Seguridad Social, bajo el principio del control democrático del mismo por la clase trabajadora, y financiado con cargo al presupuesto general del Estado.

La puesta en práctica de estas transformaciones exigiría un gobierno que garantizase el libre ejercicio de las libertades democráticas fundamentales (libertad de asociación, reunión y expresión, derecho de los distintos pueblos y nacionalidades que componen el país a decidir su propio destino) y que dictase una amnistía general. Asimismo, la alternativa bajo la que actuase este Gobierno habría de ser la que, libre y democráticamente, eligiese el pueblo: sólo la voluntad popular libremente expresada, puede determinar el futuro institucional de nuestro país.

## Reivindicaciones inmediatas de los trabajadores

Junto a estas transformaciones de tipo general, las Comisiones Obreras consideramos imprescindible en el momento actual:

1º El cese de la represión y la inmediata puesta en libertad de Marcelino Camacho, Julián Ariza, Trinidad García Vidales, Luis Hoyos, Pedro Cristobal, José-María Ibarrola, David Morín, Manuel Otones, Angel Rozas, Roberto Muñoz Jabonero, Sánchez Cortazar, Andrés Martínez y de todos cuantos se hallan detenidos por defender a los trabajadores.

2º La convocatoria urgente de un Congreso Democrático de Trabajadores en el que la voluntad soberana de los mismos decida las formas de nuestro futuro Sindicato.

3º Derecho de huelga como instrumento imprescindible para la defensa de los trabajadores.

4º Ingresos mínimos de 300 pts diarias

para una familia con dos hijos.

5º Proseguir las negociaciones colectivas en marcha, que han sido cortadas por las medidas del gobierno, y dar vía libre a los Convenios a los que correspondiese durante el año actual. En tales negociaciones habría de incluirse, como requisito indispensable, la escala móvil de salarios que garantice la conservación del poder adquisitivo a pesar de los aumentos de los precios.

6º El cumplimiento de la jornada efectiva máxima de 44 horas semanales, para acabar con la contradicción actual de despidos masivos, simultaneados con jornadas extraordinarias de 10 y más horas de trabajo por día, que se traducen en el agotamiento físico y en uno de los índices más elevados de Europa en materia de accidentes de

trabajo.

7º Un seguro de paro eficaz, equivalente al 100 por 100 de los ingresos efectivos y con duración suficiente.

8º Supresión de la actual legislación relativa a los expedientes de crisis, que en la mayoría de los casos constituyen auténticas maniobras para legalizar la práctica del despido masivo, sin garantías, o para llevar a cabo operaciones de alta especulación inmobiliaria. Dicha legislación debe ser sustituida por otra que establezca la participación efectiva de los trabajadores en los trámites y decisiones de los expedientes.

Junto a estas reivindicaciones, que anteponemos como más urgentes e inmediatas en el momento actual, las Comisiones Obreras seguimos sosteniendo, integro, el programa mínimo reivindicativo aprobado en nuestra Asamblea Nacional, celebrada en el pasado mes de junio.

### Vamos hacia nuevas luchas

En este momento crítico, los trabajadores anunciamos nuestra decisión de seguir luchando incansablemente, como siempre lo hemos hecho, por nuestros derechos y aspiraciones:

— creando, y fortaleciendo donde ya las hubiere, Comisiones Obreras en cada

empresa;

— luchando, a través de múltiples formas, (huelgas, manifestaciones, marchas sobre los Sindicatos, trabajo lento plantes, paros parciales y totales, etc.), para impedir la congelación de los Convenios Colectivos, los despidos, las represalias y las detenciones;

— multiplicando las asambleas de trabajadores, donde discutamos los problemas generales de cada rama y los específicos de

cada empresa;

— divulgando el Anteproyecto de Ley Sindical de las Comisiones Obreras, defendiéndolo en las asambleas y ante las Secciones Sociales, y exigiendo la convocatoria de un Congreso Democrático de Trabajadores;

— reforzando la solidaridad, tanto económica como moral, con los detenidos, des-

pedidos y represaliados.

Los trabajadores seguiremos aunando nuestros esfuerzos, fortaleciendo nuestra unidad, elevando el nivel de nuestras protestas y propiciando los más amplios entendimientos nacionales sobre una base democrática, hasta dar la respuesta que exige la amplitud de la crisis que afecta a todo el país."

LAS COMISIONES OBRERAS

# Crónica de la lucha obrera

## Por todo el país, las Comisiones al frente de la lucha

Al condenar a seis meses de cárcel al trabajador Juan Antonio Senra, por formar parte de una "asociación ilegal" (la Comisión Obrera de Villaverde), el Tribunal de Orden Público pretendió que "las Comisiones Obreras son un agrupamiento creado por el sedicente Partido Comunista español". Al recurir al lenguaje de la Brigada político-social, el Tribunal ponía de relieve su carácter de instrumento represivo de los ultras. Instrumento mellado, pues si aún les sirve a Carrero Blanco, Alonso Vega y Solís Ruiz para enviar a las cárceles a decenas de organizadores obreros, no sirve ya al Gobierno ni a la oligarquia para hacer retroceder a los trabajadores en su decisión de organizarse y luchar unidos a través de las Comisiones Obreras.

# La huelga de los portuarios de Las Palmas

Aislados de la Península, privados por los Sindicatos verticales de toda representatividad, sometidos a salarios de hambre y condiciones infrahumamas de vivienda, obligados a trabajar hasta 16 horas diarias en las duras faenas de la carga y la descarga, los portuarios canarios han dado el pasado mes uno de los ejemplos más elevados de combatividad. Y lo dieron porque encontraron el cauce de la acción organizada. Agrupados en entorno a una Comisión obrera que crearon, unos dos mil obreros aprendieron a transformar en asamblea propia lo que los jerarcas organizaban para intimidarles, aprendieron a salir en manifestación a la vía pública y se sintieron sostenidos por la problación. Paralizaron durante días la actividad del puerto, en gesto de solidaridad con sus compañeros detenidos y en apoyo de sus demandas inmediatas: salario de 300 pts, un solo turno diario por equipo obrero, extensión de la categoría de fijos a todos los trabajadores en el puerto. Después de esa huelga, la situación social y laboral en el Puerto de la Luz no volverá ya a ser la de antes. Los portuarios canarios cuentan ya con una magnifica experiencia de combate y organización unida, cuentan con su Comisión Obrera.

# La declaración de las Comisiones Obreras de Cataluña

Las Comisiones de Cataluña han dado a conocer una resolución que, en su preámbulo,
llama a los trabajadores catalanes a preparar,
a través de asambleas, paros, concentraciones
y manifestaciones, la huelga general en opoyo
del salario de 300 pts y el seguro de paro con
el cien por cien del salario real, contra los
despidos (que se multiplican en la metalurgia
catalana), por el sindicato unido, democrático
e independiente.

Con anterioridad se había celebrado una importante asamblea de C.O. del Bajo Llobregat (que constituyen uno de los núcleos más sólidos y combativos del movimiento obrero catalán) en la que, según nuestras noticias, se decidió ir a una acción en el corriente mes de marzo, con paros de cinco minutos al finalizar la jornada y concentraciones a la salida de las fábricas ante las casas sindicales. Los trabajadores de Tarrasa continúan destacándose por su capacidad movilizadora. Después de la asamblea que el 30 de enero impusieron en el Sindicato, pese a la movilización policíaca para impedirselo, numerosos trabajadores del textil, metal, construcción y otras actividades dirigieron una carta al ministro de Trabajo denunciando la grave situación de paro existente en esa ciudad (se calculaba en 15.000 el número de desocupados forzosos). Y el 18 de febrero se celebraba nueva asamblea, ésta de Comisiones Obreras, con asistencia de unos trescientos representantes de diferentes ramas, en la que se aprobó el documento de las Comisiones de Cataluña y sus iniciativas de acción inmediata.

Otra iniciativa que tendrá eco en las fábricas barcelonesas es la de los trabajadores de la Maquinista Terrestre que, en un documento suscrito por más de mil operarios, salen en defensa de su vocal jurado, destituido por los verticales y procesado por las autoridades, y se exige una elevación salarial del 6,7 por ciento.

#### Los obreros de la Construcción

En una coyuntura como la presente, cuando los trabajadores de este ramo se cuentan entre los que más cruelmente están padeciendo la recesión económica, la paralizacion de obras y construcciones, con el agravante de que la gran mayoría de los obreros de la construcción carecen de subsidio de desempleo, tiene mayor importancia el llamamiento hecho por las Comisiones Obreras de la Construcción, Vidrio y Cerámica de Madrid. En él se denuncia que "cuando el salario no había alcanzado el nivel mínimo necesario para llevar una vida medianamente decorosa" se ha impuesto la congelación salarial y se han anulado unos mil Convenios renovados que afectan a dos millones de trabajadores. "¿ Qué pasará con el Convenio provincial que fue firmado formalmente tres días antes del decreto?" -preguntan-. Pese a que ese Convenio no refleja todas las aspiraciones de los obreros de la construcción, las Comisiones madrileñas de este ramo afirman no estar dispuestas a que el esfuerzo común de muchos meses y sus primeros resultados queden anulados. "Nosotros no tenemos por qué pagar las consecuencias de una mala política económica", se dice en el llamamiento. Y para llevar adelante la acción por la aprobación del Convenio se anima a los trabajadores de la construcción a seguir formando comisiones en cada tajo, obra y empresa.

#### Contra los despidos

A los pocos días de que el ministro-secretario-delegado de Sindicatos, Solís Ruiz, se diera por enterado en Sevilla de que tan sólo en la ciudad se calcula en unos veinticinco mil el número de obreros industriales parados (más treinta mil agrícolas en la provincia) la Delegación Provincial de Trabajo aprobaba a Hispano-Aviación un nuevo expediente de crisis para que proceda al despido de otras cuantas decenas de trabajadores. En todo el país siguen aprobándose numerosos expedientes de crisis. En Altos Hornos de Vizcaya, entre los últimos. Ya se lo decían Solís y Romeo Gorria a los empresarios : «¿Qué necesidad tienen Vds de un decreto que autorice la libertad de despido? Utilicen el cause de los expedientes de crisis, los "reajustes de plantillas". Y para reajustar, la patronal viene contando con los servicios de los jerarcas verticales (Solis) y las Delegaciones de Trabajo (Romeo Gorría), ministros "sociales".

"Aumenta el paro encubierto y se multiplican los expedientes de crisis; la supresión de primas y horas extraordinarias reducen los ingresos reales de los trabajadores; los convenios se prorrogan y se suspende la negociación de otros nuevos: el salario de 96 pts ha sido sólo un pretexto para aumentar la cotización de la seguridad social... se lesionan los intereses del pueblo en tanto la Banca y los monopolios logran ganancias astronómicas". En estos términos denunciaban los dirigentes obreros ferrolanos Pillado y Loureiro el "plan de austeridad" en el documento por cuya lectura a sus compañeros de la Bazán fueron despedidos y detenidos. Autorizada por la Delegación de Trabajo, la dirección de la Bazán ha llevado a cabo el despido "temporal", por "más de tres meses", de trescientos cuarenta trabajadores. Pero ni éstos ni sus compañeros abandonan la lucha. Los operarios de los astilleros ferrolanos cuentan con una larga experiencia de manifestaciones públicas. Han arrancado de la cárcel a Pillado y Loureiro. Y se oirá hablar de ellos en fechas próximas. Porque son conscientes de que contra los despidos en masa, y no temporales sino definitivos, no hay más defensa que la acción de masas. Lección que necesitarán tener en cuenta los de la Bazán de Cádiz amenazados, a su vez, por otro "expediente de crisis".

# Las Comisiones Obreras

de Sevilla

Tal vez el Gobernador civil y los verticales creyeron haber descabezado al nuevo movimiento obrero sevillano con las detenciones y procesos consecutivos de Saborido, Soto y otros dirigentes obreros de la ciudad bética. Se estarán desengañando. Las Comisiones Obreras de Sevilla conservan toda su vitalidad. Y en reciente documento denuncian que "tras el cierre total de "Pirotécnica Militar, SACA, Moretramar, Brugier y Trujillo" se han reducido las plantillas de Balbontín, Hispano Aviación, TASA, la RENFE y otras. Se ha seguido destituyendo a destacados dirigentes obreros, con la complicidad activa o el silencio de las autoridades gubernativas y jerarquias sindicales. "Exigimos libertad sindical, derecho de huelga, libertad de reunión, manifestación y prensa obrera". Las Comisiones Obreras de Sevilla llaman a los trabajadores a crear nuevas comisiones en todos los lugares de trabajo y a efectuar plantes, huelgas y manifestaciones a fin de impedir el bloqueo de salarios y nuevos despidos masivos..."

De esta forma, pese a los ultras y su Tribunal de Orden Público, las Comisiones Obreras están poniendo en movimiento en todo el país la respuesta de los trabajadores al plan de "austeridad" (para el pueblo) y de expansión de los beneficios capitalistas.

# Nuevo fracaso del régimen en la Universidad

# La policía, expulsada

menos de dos meses de haber sido en-A viada por Alonso Vega, la policía ha sido obligada a abandonar las Facultades de la Universidad de Madrid que habían ocupado, de igual modo que los ingentes efectivos de policía Armada « acampada » desde el mes de noviembre en los terrenos de la Ciudad Universitaria. Se consuma de esta manera un gran triunfo de las fuerzas democráticas que han hecho de la lucha contra la represión en la Universidad una de sus principales banderas.

La importancia que supone esta retirada auténtico retroceso de las posiciones gubernamentales - viene resaltada por el hecho de que la adopción de tal medida fue la culminación de la escalada represiva dirigida por el Gobierno contra el movimiento democrático universitario. A los expedientes, multas, detenciones y procesos. fallidas medidas para impedir la libre expresión de las reivindicaciones estudiantiles, vino a sumarse la ocupación policíaca de la Universidad, medida sin precedentes en la historia española. Era la puesta en práctica de la amenaza del Gobierno « de acabar como fuera » con el movimiento democrático estudiantil. Aunque el « precio » fuese la anulación de toda actividad en la Universidad.

Y sin embargo, el resultado ha sido el contrario al perseguido por Alonso Vega y Cia. La consigna « Fuera la policía de la Universidad » ha servido para cerrar aún más las filas del movimiento estudiantil y acrecentar su unidad y espíritu de combatividad. Reuniones, asambleas, « sentadas » contra la P.U. (en su misma presencia)

se han sucedido. La huelga ininterrumpida durante varias semanas ha demostrado la decisión de los estudiantes de no ceder ante una situación que, por principio, atentaba contra los fundamentos mismos de la Universidad.

El mismo diario «Ya» ha tenido que « reconocer lo que salta a la vista : que el tiempo pasa y estamos como hace un mes, o dos o tres». Y este mismo diario, alineado en la cuestión universitaria junto a las más brutales posiciones ultras, y que incita y defiende desde comienzo de curso la intervención directa de la policía en la Universidad, no puede por menos que constatar que dicha intervencion « ... hasta ahora, no sólo no ha sido eficaz, sino en muchos

aspectos contraproducente...»

Factor muy importante en el fracaso y retirada de la policía ha sido la actitud adoptada por sectores muy amplios de profesores y catedráticos. Primero, negándose a secundar las sanciones dictadas desde el Ministerio y oponiéndose así a la maniobra tendente a involucrarles en la política represiva. Después, exigiendo el cese de la intervención de la policía llegando, incluso, a convertir esta exigencia en condición previa para un posible diálogo con las autoridades gubernativas. Tal es el sentido de la dimisión del Decano y Vice-decano de Derecho, de la moción de censura del Claustro de Políticas y Económicas al Decano y Vice-rector Trevijano (por sus sanciones a los delegados del Sindicato Democrático y cierre de la Facultad), así como de la negativa en varias Facultades a nombrar Decano hasta tanto no fuesen retiradas la P.U. y la Policía Armada. También es sintomático en este sentido la elección como nuevo Decano de Derecho del profesor Prieto Castro, precisamente uno de los catedráticos que se negaron a dar clase mientras durase la ocupación policíaca.

La trascendencia de este problema, la importancia que el movimiento democrático estudiantil supone para el presente y futuro del movimiento democrático y popular han sido captados por los más diversos sectores sociales, intelectuales, profesionales y trabajadores fundamentalmente. Así se ha demostrado en las múltiples expresiones de solidaridad y apoyo que los estudiantes están recibiendo.

## Los trabajadores y el pueblo de Madrid, con los estudiantes

Los capellanes de los Colegios Mayores, en un documento, condenan la farsa del « desagravio » montada por el Gobierno tras de que un provocador arrojara un crucifijo por una ventana de la Facultad de Filosofía, y se solidarizan con las reivindicaciones estudiantiles. La Comisión de Médicos, medio centenar de ingenieros y técnicos, cuarenta periodistas, así como más de un millar de mujeres madrileñas, obreras, amas de casa e intelectuales han firmado sendos documentos en este mismo sentido. Igual han hecho las Comisiones de Vecinos de Vallecas, Tetuán y otras barriadas madrileñas, en llamamientos a la población a apoyar la lucha estudiantil.

En el seno de la clase obrera madrileña, las manifestaciones de solidaridad con los estudiantes están adquiriendo amplias y significativas proporciones. Las Comisiones Obreras de barriada, de rama, de fábrica les han enviado cartas de apoyo. En las asambleas celebradas en las principales fábricas, se ha informado y discutido sobre la situación en la Universidad. De ellas han surgido mensajes y resoluciones donde los trabajadores señalan las coincidencias entre las reinvidicaciones estudiantiles con su propria acción en pro de la libertad sindical y libertades de reunión y de expresión.

« Vuestra causa y la nuestra son justas, la unidad de obreros y estudiantes movilizará a toda la población en su apoyo y triunfará», dice en su carta a los estudiantes la Comisión Obrera de Getafe. Los enlaces, jurados y Comisión Obrera de Pegaso « portavoces del sentir general de nuestros compañeros, que formamos una plantilla, de 57.000 trabajadores... os decimos ; ADE-LANTE! ». Por su parte, los obreros de Barreiros, de Mazda, de A.E.G. Ibérica de Electricidad, los de Madera y Corcho, así como los de otras ramas y empresas, se han dirigido al Rector de la Universidad de Madrid, « expresándole su repulsa por los medios de represión que se están aplicando en la Universidad ».

Ha sido esta unidad, la de estudiantes con profesores; el apoyo decidido de sectores sociales y ciudadanos ampliamente representativos, lo que ha hecho posible que los « ultras » del Gobierno y los que como «Ya» y «ABC» han sostenido sus medidas represivas, hayan sufrido una gran derrota. Ha sido una confirmación además de la imposibilidad del régimen de resolver los auténticos problemas de la Universidad de que su única política universitaria, la represión, también está condenada al fracaso cuando la unidad y combatividad del movimiento democrático le hace frente con firmeza.

Esta misma firmeza que ha hecho retroceder al Gobierno en esta ocasión, será también determinante en la consecución de las demás reivindicaciones que tiene planteadas el movimiento estudiantil, Y en primer lugar el levantamiento de las sanciones, tanto académicas como gubernativas.

# Del movimiento democrático de mujeres

#### En el ejemplo de las asturianas

En «M.O.» de la 2. Quincena de octubre destacábamos la acción de 2500 mujeres asturianas que, en escrito entregado en Comisión al Gobernador Civil de Oviedo, denunciaban una situación económica alarmante y exigían algunas medidas para limitar sus efectos en los hogares proletarios. A la vez, condenaban la persecución de que eran víctimas los obreros que defendían y defienden los derechos de su clase y el pan de sus hijos.

Aquella acción tiene su prolongación. El Gobernador Civil dio respuesta formal al escrito de las mujeres, pero éstas la consideran insatisfactoria. Los problemas por ellas expuestos en octubre se han agravado. Los trabajadores han seguido luchando por imponer soluciones. La represión contra ellos se agudizó en formas diversas : detenciones, destituciones de cargos sindicales, despidos, traslado de pozos, etc. Con el « plan de miselia», el espectro del paro en la zona minera se ha hecho tangible. Las huelgas de enero y febrero mostraron la decisión de los trabajadores y las limitaciones de la represión gubernamental y patronal. Ello pudo hacer creer al Gobernador de Asturias que las mujeres vacilarían ante las posibles consecuencias de su protesta, en una situación agrabada económica y socialmente. No es así. En febrero, las mujeres vuelven a suscribir un documento con más de 2.000 firmas y lo entregan a la autoridad gubernativa. Recuerdan lo que pidieron en octubre y van más allá : rechazan las «justificaciones» del goberhador, una por una, con argumentos de la vida cotidiana que nadie conoce mejor que ellas, y reafirman la demanda fundamental : el derecho de huelga para los trabajadores. El documento fue entregado también, por una Comisión de las dos mil firmantes, a la Redacción de un diario local que se hizo eco del mismo.

Esta acción tiene un significado que rebasa los marcos de Asturias y expresa el rasgo fundamental del movimiento democrático de mujeres que se desarrolla en España. O sea: que lo motivan circunstancias económico-sociales y políticas que afectan a hombres y mujeres. Adquiere formas embrionarias de organización encabezadas por mujeres, Por ser éstas, en cada caso concreto, las que «lidian» con las consecuencias que en la vida diaria tienen la explotación capitalista, la arbitrariedad política, social y cultural de dictadura reaccionaria. No es un movimiento « subalterno », como temen algunas personas que se interesan en ello. Es una expresión particular de la lucha general por democracia y la justicia social en España. Tiene un gran valor general por ser susceptible de arrastrar y movilizar a miles de mujeres que no son aún conscientes de lo global pero que se rebelan ante lo parcial, lo sectorial, en este caso: lo difícil que es vivir decorosamente con los míseros sueldos y la carestía de alimentos, ropa, estudios y asistencia médica.

Las 2.000 mujeres que han firmado el documento de Oviedo no reivindican derechos exclusivamente femeninos pero al luchar como esposas, hermanas y madres de mineros aportan su valiosa contribución para que en España se llegue a una situación en la cual la mujer no sea discriminada como tal.

Así debemos concebir el movimiento de mujeres que se ha puesto en marcha en nuestro país, si no queremos empequeñecerlo y aislarlo.

J. MONTOLIU

# Mensaje de la Reunión consultiva de Budapest al pueblo del Vietnam

## El apoyo que os prestan los países socialistas, todos los trabajadores del mundo, no dejará de crecer

Cuando cerramos este número continúan las sesiones de la Reunión consultiva de Buda-pest.

El primer documento aprobado en la reunión, es el siguiente mensaje de los Partidos reunido al heroico pueblo del Vietnam:

Queridos camaradas y amigos:

Los representantes de los 67 partidos Comunistas y Obreros, reunidos en la reunión consultiva de Budapest, dirigen un fraternal saludo al heroico pueblo vietnamita que defiende la libertad y la independencia de su patria, en un duro combate contra los agresores americanos y sus cómplices.

La epopeya del pueblo vietnamita es un ejemplo y un estímulo para todos los pueblos que luchan por su liberación. También es un potente factor de unidad de acción de las fuerzas antiimperialistas. El Vietnam es el símbolo de la valentía, de la firmeza y del espíritu de decisión en la lucha contra el imperialismo americano, principal enemigo de los pueblos. Vosotros demostráis que no puede vencerse a un pueblo que se levanta para defender su justa causa.

Las victorias que, en el curso de estas últimas semanas, habéis conseguido, despiertan una admiración universal. Saludamos calurosamente a los patriotas del Vietnam, que asestan al enemigo golpe tras golpe y tenemos la seguridad de que el pueblo vietnamita logrará una victoria total en el combate contra los invasores extranjeros.

El imperialismo americano, ese gendarme internacional, opresor de los pueblos, jamás conseguirá sus fines a pesar de su crimenes. En el mundo entero crecen la protesta y la condena de la política criminal —verdadero genocidio— de los círculos dirigentes de los EE.UU.

Sufriendo derrota tras derrota, el imperialismo americano continúa la escalada de la guerra en el Vietnam, amenaza con utilizar el arma atómica y, por ello, crea un peligro real para la paz del mundo, un peligro de guerra termonuclear mundial. Esto exige, más que nunca, la vigilancia y las acciones decisivas de los pueblos contra ese inmenso peligro.

Al defender su país, el pueblo vietnamita cumple su deber internacionalista hacia la humanidad entera. Nosotros, comunistas, consideramos la solidaridad con el Vietnam combatiente como nuestro deber más sagrado. En nombre de nuestros partidos, en nombre de los millones de hombres a los que representamos, afirmamos con fuerza nuestra firme decisión de aportar toda la ayuda indispensable al pueblo vietnamita, que combate en la avan-

zada de la lucha armada antiimperialista. Tenéis a vuestro lado a los países de la comunidad socialista, a todos los comunistas, a los
obreros y los trabajadores del mundo entero,
a las fuerzas de liberación nacional y a todos
los hombres amantes de la libertad y de la
paz, incluídos los de Estados Unidos. Estad
convencidos, queridos camaradas, de que el
apoyo que os prestan los países socialistas,
todos los trabajadores del mundo, no dejará
de crecer.

El reforzamiento constante del frente internacional más amplio en apoyo y por la victoria del pueblo vietnamita responde a los intereses de cada país, de cada pueblo, a la causa de la paz mundial. La unidad de acción en la lucha contra el imperialismo, y contra el imperialismo norte-americano en primer lugar, constituye el imperativo más urgente de nuestro tiempo.

Queridos amigos, compartimos por completo vuestra opinión: no hay más que una forma de solucionar el problema vietnamita, es decir, sobre la base de las justas propuestas del gobierno de la República Democrática del Vietnam y del Programa del Frente Nacional de Liberación del Vietnam del Sur. Exigimos el cese inmediato e incondicional de los bombardeos y de los actos de guerra en Vietnam.

El suelo vietnamita es la cuna de un pueblo orgulloso e intrépido. Se acerca la hora en que el último soldado de la intervención será arrojado de esa tierra sagrada.

En la tierra vietnamita no hay ni habrá nunca más dueños que el pueblo mismo.

¡ Honor y gloria al heroico pueblo vietnamita que lleva a cabo una lucha llena de abnegación por la libertad y su independencia!

# Conversaciones entre representantes del P.C. de la Unión Soviética y del P.C. de España

Nos llega la noticia de que el 21 de febrero pasado se reunieron en Moscú representantes del Partido Comunista de la Unión Soviética y del Partido Comunista de España. Han participado en las conversaciones los camaradas M. Suslov, miembro del Buró Político y Secretario del C.C. del PCUS, B. Ponomariev, Secretario del C.C. del PCUS y los camaradas Dolores Ibárruri, Presidente del P.C. de E., Santiago Carrillo Secretario General, e Ignacio Gallego, miembro del Comité Ejecutivo.

Entre los problemas tratados en el curso de dichas conversaciones, figuraron los de la actualidad internacional, los del movimiento comunista mundial y los preparativos de la reunión consultiva de Budapest para la Conferencia Internacional de los Partidos Comunistas y Obreros.

La entrevista se desarrolló en un ambiente de cordialidad, amistad y entera comprensión proprio de las relaciones entre ambos partidos.

## Desde la carcel de Carabanchel - Carta de David Morín a sus compañeros de "Beltrán y Casado " de Bilbao

Publicamos a continuación extractos de una carta que David Morín, dirigente de las C.O., ha enviado desde la cárcel de Cara-

banchel a los trabajadores de la empresa « Beltrán y Casado » de Bilbao :

«... me voy a permitir estar de nuevo, con mis opiniones, entre vosotros, en las asambleas de los sábados. Esas asambleas, que han sido y son base fundamental de nuestra lucha y sostén seguro de nuestra unidad... son la mejor plataforma democrática de que dispone la clase obrera; de ahí han salido nuestras mejores acciones, ellas nos han permitido elaborar nuestras reivindicaciones y las formas de conseguirlas. Se impone, por lo tanto, conservarlas y ampliarlas. Yo sé, porque a mí ha llegado, a través de los muros de la prisión donde permanezco, que algunos compañeros

piensan que no estando yo entre vosotros físicamente no hay solución a los problemas. Ello me apena porque eso no es justo ni es verdad. La solución está en vosotros, en esas asambleas que muchas veces hemos celebrado, es de donde han salido nuestras mejores aclaraciones y ha sido la Comisión Obrera, sus hombres elegidos por nosotros, los que se han encargado de aplicar los acuerdos que entre todos se han elaborado. Yo he sido uno más entre esos abnegados compañeros que vosotros mismos elegisteis... ellos están con vosotros, el camino está trazado y lo conocéis bien.

« Yo quisiera, por si mi opinión vale, deciros que hoy la lucha debe ser ampliada; el problema nuestro es un problema generalizado, muchas son las empresas en crisis y cada día nos llega noticias de otras más. Hoy es necesario intensificar nuestra lucha en nuestro horizonte, unirse a los demás compañeros de la provincia, haciendo amplias asambleas a todas las escalas... para ello debemos buscar la alianza con todas las fuerzas interesadas en dar una solución a este caos que nos han creado los « ultras del régimen »... Los aliados de la clase obrera están siendo cada día más numerosos; ahí están los estudiantes, pescadores, los hombres del caserío, la pequeña y media empresa... no habrá solución ni para nosctros ni para los aliados si no conseguimos restablecer en nuestro país las libertades democráticas más elementales... En nuestra batalla de cada día surgirán hombres honrados y combativos que vosotros sabréis hacerles vuestros dirigentes. Ellos serán golpeados, como me golpearon a mí, pero para eso estáis vosotros, para protegerlos y respaldarlos; cuanto menos nos asusten más próximo estará el final y la victoria inexorable está de nuestra parte.»

### La muerte del Mariscal VORONOV

El 28 de febrero ha muerto en Moscú, a los 69 años de edad, el Mariscal de Artillería, Nikolai Voronov. En la excepcional historia militar de ese dos veces Héroe de la Unión

Soviética, está España.

En sus memorias sobre ese período, publicadas en el libro "BAJO LA BANDERA DE LA REPUBLICA ESPANOLA", el Mariscal Voronov relata su participación desde 1936 a 1937, como voluntario soviético y con el grado de Coronel de artillería, en la preparación de artilleros españoles para el Ejército Popular; Voronov ha evocado ese período de su vida con un profundo amor y admiración por el pueblo español y considera un gran honor haber combatido a su lado contra el fascismo.

En el curso de la II Guerra Mundial, Nikolai Voronov ganó su rango de Mariscal en los frentes decisivos de aquella batalla histórica, ganada, fundamentalmente, gracias al heroismo y la capacidad combativa de los pueblos soviéticos encabezados por el Partido Comunista de la U.R.S.S.

Nosotros, españoles, nos sumamos de todo corazón al duelo del pueblo soviético y de nuestros camaradas del PCUS que han perdido, en Voronov, uno de sus mejores hijos. La España que Voronov amó tanto y por cuya libertad combatió tan eficazmente no olvida a los voluntarios soviéticos de la guerra nacional revolucionaria contra el fascismo, entre los cuales se contó Nikolai Voronov.